

# CORREO EXTREMEÑO

ANO XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Badajoz: un mes, 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre, 7 »  
Portugal: trimestre, 9 »  
Los demás países: trimestre, 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 21 de noviembre de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:  
Línea del tipo corriente del periódico . . . 0'25 ptas.  
En primera y octava plana . . . 1'00 »  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . 1'50 »  
en las restantes . . . 0'50 »

Núm. 7.495

## Sobre un acuerdo de la Diputación

### Se propone la creación de un Dispensario antituberculoso en los terrenos de "Santa Engracia", que posee aquel organismo

La Beneficencia preocupa hondamente a la Diputación provincial, que ha hecho una labor merecedora de los mayores elogios

La transformación de nuestro organismo provincial es evidente; su influencia en la vida provincial es algo tan definitivo que basta el simple enunciado de cualquier proyecto surgido en su seno, para que arraigue en la conciencia de todos la seguridad de que no se trata de una ineficaz u oportunista exposición de proyectos, sino de una realidad inmediata.

Y esto, sencillamente, sólo es obra de una firmísima voluntad de trabajo, de un exaltado cariño a la provincia. Nuestra Diputación ha realizado en estos últimos años una honda transformación en la vida de la provincia al intensificar la construcción de caminos vecinales, abriendo al comercio zonas importantes de la provincia que antaño soportaban una angustiosa situación. Y al compás de caminos vecinales, se vigorizan las aportaciones benéficas, hasta convertir los Establecimientos de San Sebastián en modelos, transformando también el Manicomio del Carmen, subvencionando o creando dispensarios antituberculosos; y en el orden cultural, social, etc... la labor ha sido constante, de una eficacia que salta a la vista.

El propósito de ofrecer al Gobierno la suma de cuatrocientas mil pesetas para la creación en Badajoz del Sanatorio Antituberculoso cediendo además los terrenos de la dehesa de Santa Engracia, recién adquiridos por la Diputación, indica la existencia de un sentimiento elevado de lo que debe ser esa misión tutelar de los organismos administrativos.

Hay una gran preocupación en ese sentimiento que se exterioriza por el acuerdo a que hacemos referencia: la salud de los ciudadanos. Es axiomático que sin hombres sanos no puede crearse una fuerte nacionalidad. España sufre el terrible azote de la tuberculosis, y singularmente, en esta provincia, se da el daño con horribles caracteres. Quieren las personalidades que

orientan la vida provincial, librar a Badajoz de la terrible pesadilla que trae a los espíritus la visión de esos dieciocho mil tuberculosos, atenuando el mal, evitando su propagación.

Santa Engracia, situada frente a la Granja Agrícola, es una dehesa de gran extensión, de fácil regadío, susceptible de especiales cultivos.

En estas breves notas, queremos recoger el importante asunto, resaltando su trascendencia al felicitar a la Diputación provincial, felicitándonos al mismo tiempo, como extremeños, de que su organismo más representativo tenga tan clara preferencia por estos problemas sanitarios de tanta repercusión en la salud pública, indispensable para hacer ciudadanos fuertes capaces de trabajar por el bien del país.

### LOS INGRESOS EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA

En los actuales momentos es imposible atender los requerimientos que llegan a diario a las oficinas de la Diputación provincial o directamente al señor presidente o a los señores diputados, en demanda de ingreso en los Asilos o en el Hospital de San Sebastián.

En ningún Establecimiento benéfico provincial pueden autorizarse nuevos ingresos, porque las salas están completamente llenas y en los Asilos se ha llegado al máximo de tolerancia por amor al desvalido.

Los alcaldes deberán limitar su actuación a proponer el ingreso y a esperar la resolución que en cada caso proceda, impidiendo de una manera radical que se trasladen a la capital enfermos para su hospitalización, sin haber recibido el aviso de las oficinas provinciales. De esta manera se evitarán perjuicios a los dolientes.

Las peticiones se irán resolviendo por riguroso orden de vacantes.

## El ministro de Justicia y Culto

### Procedente de Barcelona llegó don Galo Pante, que fué recibido por el alto personal de su Ministerio

Han despachado con su majestad el Rey los ministros de Ejército y Marina y recibió después una extensa audiencia

Madrid, 20.—En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana el ministro de Justicia.

Fuó recibido por el alto personal del Ministerio.

### EL INFANTE DON ALFONSO DE ORLEANS

Madrid, 20.—El infante don Alfonso de Orleans ha visitado hoy al ministro de Marina para testimoniarse su agradecimiento por la concesión que recientemente se le ha hecho de la cruz del Mérito naval.

### FIRMA DE MARINA

Madrid, 20.—Su majestad el Rey ha firmado varios decretos del Ministerio de Marina, y entre ellos los siguientes:

Autorizando la construcción de diez hangares en la base de mar Menor.

Propuesta de mando del departamento de Sevilla a favor del capitán de corbeta don Sebastián Mellor.

### DESPACHO CON EL REY

Madrid, 20.—Despacharon con su majestad el Rey los ministros de Ejército y Marina, y recibió

al capitán general de la Armada don Juan de los Rios, barón de Casa Dávalillo.

Después el Monarca recibió en audiencia a los generales Barrera, Suárez Inclán, marqués de Camarena, vicealmirante Cervera y agregado naval a la Embajada francesa.

### FIRMA DE EJERCITO

Madrid, 20.—Ha firmado su majestad el Rey, entre otros decretos del Ministerio de Ejército, los siguientes:

Concediendo la cruz del Mérito militar a los divisionarios Despujols, Ruiz del Portal y Coronel.

Disponiendo que el brigadier de la Guardia civil don Rufino López cese en el cargo de inspector a las órdenes del director general de la Guardia civil y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de la Guardia civil don Enrique Bernáldez, y disponiendo que quede a las órdenes del director general de la Guardia civil.

Concesión de medallas de Sufragios por la patria.

## Consejo de ministros

### Los ministros han dedicado el Consejo al estudio del proyecto de organización de nuestra Marina mercante

Se aprueba un crédito de 900.000 pesetas con destino a la Exposición Iberoamericana de Sevilla

Esta tarde, a las siete y media, se ha reunido el Consejo de ministros.

A la entrada, el marqués de Estella manifestó a los periodistas que a las seis y media había asistido en unión del Rey, el Gobierno y los infantes, a la casa de Prensa Española para inaugurar la Exposición de los anteproyectos para el monumento a la Reina María Cristina, los cuales compiten tanto en calidad como en cantidad.

Manifestó por último que el Consejo sería de duración, ya que en él se habían de tratar numerosos asuntos de orden administrativo.

El Consejo terminó a las diez.

A la salida, el marqués de Estella fué interrogado por los periodistas, a los cuales dijo que casi todo el Consejo se había empleado en el estudio de las primas para las construcciones navales.

Actualmente la situación de la Marina mercante española es muy precaria—dijo—; por eso es necesario que las construcciones se eleven de 20.000 toneladas a 50.000.

Para ello se ha nombrado una ponencia de ministros técnicos, los cuales estudiarán el asunto con la debida amplitud, para después llevarlo al Consejo de ministros, pues el Gobierno quiere que en el año venidero nuestra Marina pueda competir con las mejores del mundo.

El ministro de Marina manifestó a los periodistas que era importante el acuerdo del Consejo de ministros relacionado con la reorganización de la Marina mercante.

Dijo después que la ponencia que se ha nombrado había quedado constituida por los ministros de Hacienda, Economía y Marina.

Luego agregó que se había aprobado el proyecto de dicha reorganización, y que el Consejo había dado orientaciones a los ministros designados.

Por último manifestó que correspondía al Consejo la confección del articulado del proyecto, que se traducirá en un decreto de la Presidencia.

Seguramente la cifra para estas construcciones será de 22.000.000 de pesetas, habiendo servido de cálculo aproximado para ello el que en las actuales construcciones se emplearon diez millones de pesetas.

Es deseo expreso del Gobierno el resolver definitivamente asunto de tanta trascendencia para la nación.

El conde de Guadalhorce dijo que no iría a Barcelona, como anteriormente había anunciado, para inaugurar la zanja construida en la calle de Aragón para la continuación del Metro Transversal.

—He recibido una invitación del alcalde de dicha ciudad, pero me es imposible asistir, por impedírmelo apremiantes ocupaciones.

### REFERENCIA OFICIOSA

Poco después se facilitó a la Prensa la siguiente referencia oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo:

Instrucción pública.—Acceder a lo solicitado por la Junta de Relaciones Culturales para la construcción del Colegio Español en la Ciudad Universitaria de París.

Incorporación a los estudios del Estado de la Academia de Santa Cecilia y del actual Conservatorio de Cádiz.

Marina.—Utilización del casco del antiguo frontón Cocodrilo para ejercicios aéreos.

Fomento.—Construcción del trozo segundo de la carretera de

Antequera a Chinchón, en la provincia de Málaga.

Ejército.—Conceder indemnización por la medalla de Sufragios por la patria al teniente, hoy capitán, don Juan Mayor Claramunt.

### AMPLIACION AL CONSEJO

No se trató en el Consejo tema político de índole alguna, únicamente concretáronse sus deliberaciones a los proyectos económicos, principalmente al presentado por el ministro de Marina.

Desde luego se hará la reorganización de la Marina, sin que se grave al Tesoro, utilizándose para ello la creación de bonificaciones de diversas clases.

Lo más importante de lo tratado en la reunión ministerial fué la exposición del proyecto del ministro de Marina sobre construcciones navales.

Aparte del decreto de Hacienda, los consejeros oyeron la documentada exposición de García de los Reyes sobre su proyecto.

Desde luego no se puede determinar la cantidad que se ha de invertir en la reorganización de la Marina mercante. Se llegará a las cincuenta mil toneladas y su importe aproximado será de veintidós millones.

Fuó interesante también el crédito aprobado perteneciente al Ministerio de Hacienda de novecientos mil pesetas, que serán abonadas a la Exposición Iberoamericana de Sevilla, y corresponden a las tres anualidades de trescientas mil pesetas cada una que se le debían.

A propuesta del ministro de Hacienda, el Consejo ha autorizado a la Compañía Minera de Asturias el lanzar una emisión de veinticinco millones de pesetas, que seguramente quedará entre los capitales españoles.

Para el pabellón español en la Ciudad Universitaria de París se han consignado ochenta y cinco mil pesetas.

El proyecto del ministro de Instrucción pública de incorporar los estudios del Estado al actual Conservatorio de Música de Cádiz, es lo mismo que se ha hecho en Córdoba, Valencia y otras capitales.

### En honor de Albert Thomas

El día 24 dará una conferencia en el teatro Español sobre derecho corporativo y el 27 marchará a Barcelona, donde se organizan actos en su honor

Madrid, 20.—Con motivo de inaugurarse el día 20 la Oficina Internacional del Trabajo en la Exposición de Barcelona, el viernes llegará a Madrid Albert Thomas.

El día 24 pronunciará una conferencia en el teatro Español, disertando sobre "El derecho corporativo".

También se celebrará en su honor una recepción en el Círculo de Bellas Artes.

El día 27 por la noche emprenderá su viaje a Barcelona, donde se organizan actos en su honor.

### EL PROXIMO CONSISTORIO SECRETO

Madrid, 20.—Comunican de Roma que en los círculos del Vaticano se dice que el próximo consistorio secreto será de gran importancia.

Se asegura que el Pontífice creará diez cardenales y por él seguramente será nombrado cardenal el actual nuncio de Madrid, monseñor Tedeschini.

## Los intereses ganaderos

### La trascendencia de la reunión que se celebrará en Mérida el día 25

Un ganadero extremeño expone interesantes puntos de vista relacionados con el actual momento de la ganadería regional

Vamos a hablar una vez más de la obra más grande que se ha hecho en Extremadura para defender siempre los intereses vitales del país; la región más rica de España en ganadería, que es la base de las fortunas de los ricos y del sostenimiento de los pobres: esa riqueza que estuvo siempre a merced de los demás, tendrá desde ahora una defensa que le estaba siendo de absoluta necesidad; tiene el *Matadero Industrial* de Mérida.

Así como toda persona previsora se cuida de hacer un seguro de vida, o un seguro de sus riquezas urbanas, o el seguro de incendio de sus cosechas, los ganaderos extremeños están haciendo sus seguros de defensa con dicha obra industrial. Está fuera de dudas que contra manejos de elementos que fácilmente se unen para perjudicar los intereses ganaderos, éstos tienen esa obra que equivale a un seguro, contra posibles y adversas contingencias.

Labor titánica han tenido que desarrollar los que concibieron esa gran idea, pues no podemos olvidar que Extremadura, país rico y eminentemente agropecuario, no tuvo nunca espíritus industriales; no está en el ambiente, no se respira nada que a industria se refiera. E individualismo impera, y toda obra de progreso ha de encontrar fuertemente grandes obstáculos; pero una voluntad poderosa, con el apoyo de personalidades de alta significación social, del Gobierno y de un puñado de ganaderos, merece que todos los amantes de Extremadura la visiten.

Pero ha llegado el momento de que esa industria empiece a funcionar, y precisamente en circunstancias que bien claro han de ver todos, los que hasta ahora no estuvieran convencidos de su importancia económica para Extremadura; el año actual, por la abundante montanera, se están cebando en estos momentos en los extensos encineros extremeños de 250 a 300.000 cerdos; en otras regiones también abundan, y sería difícil la venta remuneradora a los ganaderos de Extremadura si el *Matadero* de Mérida no empezara a sacrificar ganado.

Si en breve plazo dan principio las matanzas, teniendo capacidad para sacrificar más de 500 cerdos diarios, prestará un beneficio tan grande a los ganaderos, que sin temor a dudas puede asegurarse que de no matar cerdos esta campaña en Mérida, bajarían los precios dos o tres pesetas en arroba, que representaría un perjuicio de ocho a diez millones de pesetas para los productores; esta inmensa fortuna, es riqueza de todos: de los que ceban cerdos, como de los que los crían; de los dueños de dehesas, cuyas rentas han de cobrar con el producto de ventas de ganados; pues habiendo dinero hay trabajo y bienestar para toda la región.

Pero sensible es confesarlo: una inmensa mayoría de propietarios y de ganaderos no han cooperado como debieran hacerlo para esta obra que defiende los intereses comunes y faltan acciones que suscribir y faltan elementos para el desarrollo de esa gran industria.

El día 25 del corriente mes tendrá lugar una reunión importantísima en el *Matadero Industrial* de Mérida; seguramente será la más importante de cuantas ha habido, pues en ella se acordará probablemente sacrificar los cerdos de los que sean accionistas, y si los elementos reunidos fueran tan importantes como es de desear, se llegaría a fijar un precio remunerador para que el beneficio a obtener con la venta de cerdos al *Matadero*, diera a los accionistas más beneficios que si se les repartiera un buen interés al capital empleado en acciones.

Por tanto, en nuestras manos está el arma de defensa que podemos utilizar, caso que vieran atacarnos; si nos unimos, nos federamos; si no lo hacemos, seguiremos como hasta aquí, a merced de los demás, que nos han impuesto siempre la ley, no la suprema, de la oferta y la demanda, sino la que han querido crear con arreglo a las circunstancias, los que organizados, antes y mejor que nosotros, nos han vencido siempre; pues no podemos olvidar que los cerdos cebados es mercancía que no admite espera para su venta.

Si los buenos extremeños, los que siempre han disfrutado de la fama de ricos, quieren, el *Matadero Industrial* funcionará en breve, se llegará a construir cebaderos, para retener o cebar 15 o 20.000 cerdos, teniendo en Mérida un mercado constante y regulador que evite siempre las aglomeraciones de ganados en los principales puntos de consumo, y todos disfrutaremos de las inmensas ventajas que toda agrupación representa.

Por tanto, el día 25, en Mérida, puede dar Extremadura la nota de región consciente, que sacude la leyenda de apatía y se incorpora a los países más adelantados, con arreglo a los modernos tiempos que corremos.

diez millones de pesetas para los productores; esta inmensa fortuna, es riqueza de todos: de los que ceban cerdos, como de los que los crían; de los dueños de dehesas, cuyas rentas han de cobrar con el producto de ventas de ganados; pues habiendo dinero hay trabajo y bienestar para toda la región.

Pero sensible es confesarlo: una inmensa mayoría de propietarios y de ganaderos no han cooperado como debieran hacerlo para esta obra que defiende los intereses comunes y faltan acciones que suscribir y faltan elementos para el desarrollo de esa gran industria.

El día 25 del corriente mes tendrá lugar una reunión importantísima en el *Matadero Industrial* de Mérida; seguramente será la más importante de cuantas ha habido, pues en ella se acordará probablemente sacrificar los cerdos de los que sean accionistas, y si los elementos reunidos fueran tan importantes como es de desear, se llegaría a fijar un precio remunerador para que el beneficio a obtener con la venta de cerdos al *Matadero*, diera a los accionistas más beneficios que si se les repartiera un buen interés al capital empleado en acciones.

Por tanto, en nuestras manos está el arma de defensa que podemos utilizar, caso que vieran atacarnos; si nos unimos, nos federamos; si no lo hacemos, seguiremos como hasta aquí, a merced de los demás, que nos han impuesto siempre la ley, no la suprema, de la oferta y la demanda, sino la que han querido crear con arreglo a las circunstancias, los que organizados, antes y mejor que nosotros, nos han vencido siempre; pues no podemos olvidar que los cerdos cebados es mercancía que no admite espera para su venta.

Si los buenos extremeños, los que siempre han disfrutado de la fama de ricos, quieren, el *Matadero Industrial* funcionará en breve, se llegará a construir cebaderos, para retener o cebar 15 o 20.000 cerdos, teniendo en Mérida un mercado constante y regulador que evite siempre las aglomeraciones de ganados en los principales puntos de consumo, y todos disfrutaremos de las inmensas ventajas que toda agrupación representa.

Por tanto, el día 25, en Mérida, puede dar Extremadura la nota de región consciente, que sacude la leyenda de apatía y se incorpora a los países más adelantados, con arreglo a los modernos tiempos que corremos.

Lisardo SANCHEZ

### En la Casa de Prensa Española

### Su majestad el Rey, los infantes y el Gobierno inauguraron la Exposición de anteproyectos del monumento a la Reina doña Cristina

Ante el posible desahucio de la casa en que vivió Vázquez de Mella, se hacen gestiones para evitar que su biblioteca vaya a los almacenes municipales

Madrid, 20.—Su majestad el Rey, juntamente con el Gobierno, ha visitado hoy la casa de Prensa Española, para examinar los anteproyectos del monumento a la Reina doña Cristina.

### LA BIBLIOTECA DE VÁZQUEZ DE MELLA

Madrid, 20.—En vista de que se procede al desahucio de la casa en que habitó el ilustre tribuno señor Vázquez de Mella, uno de los miembros del Comité para perpetuar su memoria se ha dirigido a las entidades oficiales y

particulares para que intervengan eficazmente a fin de que la biblioteca no vaya a los almacenes municipales.

### LA SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid, 20.—La Sociedad de Autores, en vista del incremento que está adquiriendo el cine en España, se ha dirigido a las diversas empresas de los locales con escenario amenazándoles con retirarles el repertorio si no ponen en escena el setenta por ciento de las obras escritas en la Sociedad de Autores.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Jueves, 21.—La Presentación de Nuestra Señora.—Ss. Gelasio, p.; Mauro, ob.; Columbano, ab.; Alberto, ob.; Honorio, Eutiquio, Esteban, Celso, Clemente, Heliodoro, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres, continúa el canto del oficio divino.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento en sufragio de las benditas almas del purgatorio.

EN SAN ANDRES

Al toque de oraciones, y después del rezo del santo Rosario, se hace el mes de Animas.

EN SAN AGUSTIN

Continúa celebrándose al toque de oraciones el piadoso ejercicio del mes de Animas.

EN SANTO DOMINGO

Continúa celebrándose en esta iglesia el solemne novenario en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Todos los días, a las ocho y media de la mañana, habrá misa armonizada, en la que se cantarán motetes, y a continuación se rezará la novena para las personas que no puedan asistir por la tarde.

A las cinco y media de la tarde habrá exposición del Santísimo, Rosario y sermón a cargo del reverendo padre Faustino Arnao, superior de los Paules de Sevilla, ejercicio de novena, bendición y reserva, terminándose con el canto de un himno popular a la Milagrosa.

El domingo, 24, habrá misa cantada a las diez de la mañana. El día 27, festividad de la Milagrosa, se celebrarán misas desde las siete y media hasta las diez, de comunión general será a las ocho y media; por la tarde de dicho día, después de la novena, se hará la procesión con la imagen de la Milagrosa por el interior del templo, y terminada los fieles besarán las virginales plantás de dicha imagen.

EN SANTA ANA

Termina en la iglesia de este convento la solemne novena en honor de la Santísima Virgen de las Virtudes y Buen Suceso.

Al toque de oraciones, expuesto Su Divina Majestad, se rezará la estación, el Rosario con letanía cantada y ejercicio correspondiente de la novena, predicando el reverendo padre Lorenzo Cerdán, religioso franciscano.

La festividad será hoy, habiendo misa de comunión a las siete, y a las diez y media será la misa solemne, en la que predicará el referido padre Cerdán, quedando después expuesto el Santísimo durante todo el día.

La misa de comunión se aplicará a intención de don Cipriano Pérez, por sus difuntos padres.

La misa cantada y manifiesto del día, a intención de las señoras doña Paula y doña Piedad Pesini, por sus difuntos esposos.

El ejercicio de la tarde se aplica a intención de doña Manuela Fernández, en sufragio por su esposo.

Después de terminada la novena habrá procesión con el Santísimo por el interior del templo.

Audiencia Señalamientos de causas para mañana

Sección primera

Juzgado de Badajoz; delito, usurpación de funciones y robo; procesados, Antonio Tuvo Pérez (a) Genoveva y Luis Suárez Sánchez.

Abogado defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano.

El fiscal solicita para Antonio Tuvo la pena de seis años de reclusión y pago de la mitad de las costas, y para Luis un año de reclusión, multa de 2.000 pesetas y costas.

La defensa solicita la absolución.

Sección segunda

Juzgado de Almendralejo; delito, hurto; procesado, Benito González Acedo.

Defensor, señor Miranda; procurador, señor Becerra.

La pena de siete meses de reclusión, costas e indemnización civil de 127'50 pesetas a María Mancera Díez, es lo que solicita el fiscal.

El defensor, la absolución.

Sección administrativa de Primera enseñanza

Se recuerda a los señores maestros de la provincia que no hayan enviado los presupuestos para el próximo ejercicio económico, deben hacerlo dentro del mes actual.

TITULOS

La Universidad de Salamanca remite título de licenciado en Derecho para entregar a don Emilio Alba Bejarano.

Idem del practicante don Santiago Rubiales Gutiérrez.

Suministro de chacinas

Debiendo procederse al suministro de chacinas (chorizo, morcilla y tocino) para la tropa del regimiento de Infantería Castilla número 16, a partir del 1 del próximo mes de enero, los industriales de esta plaza que lo deseen podrán presentar pliegos de proposiciones con arreglo a las condiciones que podrán solicitar en las oficinas de Mayoría del regimiento expresado.

Las citadas proposiciones podrán ser presentadas hasta el día 9 de diciembre al señor comandante mayor y en pliego cerrado, el que comunicará la que sea aceptada por la Junta Económica del Cuerpo con diez días de anticipación.

El industrial que resulte con la adjudicación del suministro se comprometerá a abonar los gastos del anuncio.

Badajoz 19 de noviembre de 1929.—El comandante mayor, Fernando Ramos.

Arriendo de "Los Concejiles,"

Se arrienda desde el próximo San Miguel, a pasto y labor, referida finca, sita en término de Zarza de Alange, en las márgenes de los ríos Guadiana y Matachel; tiene 304 fanegas, dedicándose 133 a labor y el resto a puro pasto; de las labores, la mitad, aproximadamente, está de barbecho.

Se admiten proposiciones hasta el día 20 de marzo venidero, en el domicilio del dueño, don Augusto Alonso, San Salvador, Mérida.

Información de la Alcaldía En breve creará en Babajoz una oficina el Patronato Nacional de Turismo

Es probable que se instale en el campo de la Cruz en lugar de la fuente monumental proyectada por el señor Carapeto

En el día de ayer, como de costumbre, recibió en su despacho a los periodistas el alcalde señor Carapeto, haciéndoles interesantes manifestaciones que repercuten de una manera ostensible en pro de la capital.

El señor Carapeto, dando muestras de gran satisfacción, dijo que el Patronato Nacional de Turismo había acordado establecer en Badajoz una oficina que se entenderá directamente con Madrid.

—Anoche—continuó diciendo—fui visitado por un representante de dicho Patronato, el cual me dió cuenta de la creación proyectada, exponiéndome al mismo tiempo el objeto de la misma, que no es sino derivación de las gestiones que actualmente realiza el Patronato para que los turistas y demás viajeros procedentes de América desembarquen en Lisboa y afluayan a España por las vías ferroviarias de Salamanca, Cáceres y Badajoz.

Es pues, por tanto, de una necesidad imprescindible implantar en dichas capitales oficinas de información análogas a las de Vigo, Talavera, etcétera.

Corresponde ahora al Ayuntamiento ceder el solar donde se haya de instalar la oficina o quiosco, como ellos le denominan.

Desde luego es condición precisa que el terreno esté a la entrada de la población o próximo a ella.

—Yo, por mi parte, he pensado—prosiguió el señor Carapeto—, y así se lo manifesté al mencionado representante una vez que terminamos nuestra entrevista y recorrimos algunos sitios de la capital, que podría muy bien implantarse el quiosco en cuestión en el campo de la Cruz, en lugar de la fuente monumental que hace poco tiempo hemos proyectado.

Para ver si mi idea era factible de llevarse a la práctica, me he puesto al habla con los artistas de la capital, a los cuales expuse mi criterio sobre el asunto, encaminado a pretender no sólo que la implantación del quiosco en el lugar expresado redunde en beneficio de todos, sino también que contribuya al mismo tiempo al embellecimiento y amenidad de aquel sitio.

Con dicho fin celebrarán hoy reunión en la Escuela de Artes y Oficios los artistas con quienes me entrevisté. El acuerdo que adopten lo pondrán en mi conocimiento para trasladarlo a la sesión que el próximo sábado celebrará la Comisión permanente.

Como final, manifestó el señor Carapeto que probablemente a últimos de mes vendrá a esta capital el marqués de Quintanar, subdelegado de la oficina de información de Salamanca, para resolver el asunto definitivamente.

DE HACIENDA Libramientos que serán puestos al pago en el día de hoy

Señor habilitado de la Guardia civil, 1.588'78 pesetas. Don Manuel Elías, 252. Don Antonio Saigado, 989'09. Don Pedro de Mesa, 375. Don Sergio Luna, 197'40. Señor administrador de Prisiones, 308'44. Don Francisco Corral, 1.875. Doña Matilde González, pesetas 148'05. Don Enrique García de la Rosa, 677'80. Don Bonifacio Torvisco, pesetas 435'01. Don Manuel Lopo, 339'48.

Inspección de Primera enseñanza

Se hace saber a los señores maestros se abstengan de enviar las cantidades recaudadas para el Homenaje a la Vejez, hasta que no reciban aviso de esta Inspección.

COPIAS REMITIDAS

A la Dirección general se han remitido copias de las actas juradas de las escuelas de nueva creación de los pueblos siguientes:

Bodonal (Helechosa de los Montes), Villanueva de la Serena, Navalvillar de Pela, Montijo, Azuaga, Ahillones y Granja de Torrehermosa.

LEVANTAMIENTO DE CLAUSURA

Se ha levantado provisionalmente la clausura de las escuelas de Talarrubias y Helechosa de los Montes, por haber incoado expediente de construcción de locales.

Una cubierta

de automóvil montada de 30x500 "Pirelli", que se ha extraviado en el trayecto de Badajoz a Mérida y Valverde de Mérida. El que la encuentre dé aviso a don Elías Cortés Donoso, de Guareña, y será gratificado.

Doctor Piquero

De Sanidad Militar OCULISTA MERIDA

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años. Módico interés Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRONOMO Meléndez Valdés, 35 BADAJOZ



ZUVA ZUMO DE UVAS RIOJANAS. (sin alcohol) BODEGAS BILBAINAS Normaliza las funciones de estómago e intestinos. Corrige el más rebelde estreñimiento. Indicatísimo en las enfermedades infecciosas. Resopima a débiles y convalecientes. Como refresco no tiene rival, por lo grato y saludable.

Representante en Badajoz:

Don Avelino Carballo

Agente colegiado.—Salmerón, 43

SUERO CUTTER CONTRA LA PESTE PORCINA

Producto del Laboratorio Cutter, de U. S. A., de maravillosos resultados en cuantas vacunaciones se han llevado a efecto. No debe utilizarse si quiere inmunizar de la peste a una cerda. Hacer una prueba, y consulte con los que ya la hicieron, y quedará convencido.

REPRESENTACIÓN PARA ESPAÑA:

Compañía Internacional de Maderas

Agencia general de ventas: ABEL SAMPER Director técnico: CAYETANO VALERO Santa Lucía, 27.—Badajoz

ICICLISTAS! Bicycles de la casa AUTOMOTO, desde cuatro perras cordas diarias. Accesorios para las mismas a precios baratísimos. Humberto Sanz Moreno Nieto, 10 Badajoz

AUTOMATICO ELFA SUSTITUYE LOS PLOMOS INDISPENSABLE EN INSTALACIONES ELÉCTRICAS HASTA 15A RESTABLECE INSTANTANEAMENTE LA CORRIENTE DESPUES DE UN CORTO-CIRCUITO PROTEJE LA INSTALACIÓN, SUPRIME GASTOS POR RECAMBIO DE PLOMOS, UN SOLO DESEMBOLSO PARA TODA LA VIDA. EXIJIR ELFA SOLO ELFA EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD. AEG IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S.A.

Lo mejor Para tejados Para cisternas Para revestimientos Para tuberías Para decorados Uralita Agencia de Extremadura ABEL MUÑOZ.—Badajoz.—Fornidos y presupuestos SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

FABRICA DE MOSAICOS

PAVIMENTOS DE DIFERENTES ESTILO Y COLORIDO. PISOS DE OMBRILLAS CON LABORIO DE BRILLO Y LOSEFAS DE CEMENTO. IMITACION MOSAICOS ROMANO. LOZA SANITARIA. CEMENTOS. AZULEJOS, POCALLA Y OTROS MATERIALES DE CONSTRUCCION

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48.—Badajoz

# INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

### En Fuente del Maestre ha sido proyectada con singular éxito la película titulada «El resurgir de España»

En Barcarrota se intensifican las obras municipales.—Produce inmenso júbilo la abundancia de lluvias con carácter general

#### Fuente del Maestre

El pasado domingo, y en el salón de fiestas, se proyectó la interesante película, de asunto chino, titulada "La cautiva de Sangnai".

La cinta fué del agrado del numeroso público asistente.

#### «EL RESURGIR DE ESPAÑA»

A continuación de la película anterior se pasó la titulada "El resurgir de España", patrocinada por la Unión Patriótica.

La misma contiene numerosas escenas en las que se aprecia muy claramente el gran resurgimiento que el Gobierno de Primo de Rivera ha sabido dar con sus atinadísimas disposiciones a la nación desde la memorable fecha del 13 de septiembre de 1923 hasta hoy. También aparecen varias fotografías de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y otras de los heroicos aviadores del "Plus Ultra" en su viaje Palos-Buenos Aires, "Jesús del Gran Poder", "Atlántica" y "Elcano", que le dan todas a la película gran vistosidad.

Al aparecer en escena los Reyes y el general Primo de Rivera, el numeroso público asistente les aplaudió con entusiasmo.

El acto fué amenizado por la banda municipal de música La Filarmónica, ejecutando en los intermedios, con mucha afinación y gusto, varias obras de su extenso y vasto repertorio.

#### EN EL CIRCULO DE LA UNION

El profesor de guitarra don Patricio Baldú ejecutó en esta Sociedad el mismo día, y a la hora del café, un concierto de esta clase, demostrando en cuantas obras ejecutó su gran maestría en este arte.

La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo al artista.

#### EN EL BAR RICARDO

También ejecutó otro concierto el mismo señor en este establecimiento, cosechando igualmente numerosos aplausos.

#### CASTILLO

#### Barcarrota

Por cuenta del Ayuntamiento se está llevando a cabo la prolongación del cañón que, paralela a la carretera Albuera-Fregenal, empieza en el muelle y termina un poco más allá de la llamada posada de Eloy, corriendo después las inmundicias al aire libre en un trozo bastante largo y haciendo la parte de la carretera en que no lo había de todo punto intransitable a causa de los delicados aromas que allí se aspiraban.

Hoy, con la mencionada prolongación, se terminarán éstos, y la higiene pública habrá adelantado un paso más en nuestro pueblo.

#### BAILES

En el Charlestón y salón Guerra se celebraron en la tarde del domingo dos suntuosos bailes, plenos de animación y lucidez.

En nuestra última información decíamos que en la Sociedad Charlestón había actuado un quinteto el pasado domingo, día 10 de los corrientes, siendo solamente cuarteto, ya que el violín segundo que nosotros anotamos no tuvo vida más que en los puntos de nuestra pluma.

El próximo pasado domingo fué cuando en verdad convirtióse en quinteto la agrupación del señor Jiménez, pues debutó como tal violín el joven don Avelino Trejo.

#### CINE

En el cine Guerra se proyectaron el pasado domingo las dos jornadas de que consta la película americana "La ciega de Nueva York".

Referida noche registró la empresa del popular cine un verdadero lleno, saliendo el público muy complacido.

El cuarteto Guerra sumó un triunfo más a los muchos que en tan poco tiempo de actuación lleva conquistados, ejecutando, como otras noches, selectas composiciones, entre ellas los tangos "Plegaria" y "Mamaíta mía".

#### CORRESPONSAL

#### Los Santos

#### UN PERRO HIDROFOBO

En el día de ayer un perro hidrofobo recorrió las calles de la población, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales. El guardia municipal Onofre Santiago dió muerte al perro, haciéndole un disparo de revólver en la calle de Maimona.

#### LA LLUVIA

La santa lluvia viene a tranquilizar el ánimo un tanto abatido de nuestros labradores, que amenazaba una ruina, pues las escasas lluvias que habían caído más bien perjudicaron, porque dieron lugar a un nacimiento pobre y escaso de la sementera. ¡Ya llovió! ¡Llovido sea Dios!

#### LA PATRONA DE LOS MUSICOS

Nuestra banda de música tiene en proyecto celebrar una fiesta grande el día de su patrona Santa Cecilia, 22 de los corrientes. En la víspera de tal día quemarán una abundante y bonita colección de fuegos en la plaza, para con ello ir preparándose para el siguiente día, que será de fiesta ininterrumpida, desde muy de mañana.

Además de la fiesta religiosa que en honor de la santa tendrá efecto en este día, se servirá después un lunch de verdadero postín y una comida por la tarde de las que van

a hacer época en la localidad. Así se las gastan los señores músicos.

Por referencias del señor director de la banda, don Juan Gordillo Verde, sabemos que en ese día van a echar la casa por la ventana. Ya los papiellos los estamos sintiendo protestar de esta expansión heliogábara que piensan celebrar tales señores.

Nos cabe la honra de decir que como representante del diario CORREO EXTREMEÑO hemos sido invitados a tan gran fiesta. Nuestra galantería agradece en cuanto vale y significa tal invitación, y de antemano prometemos hacernos presentes para después dar fe de lo ocurrido.

El numeroso y bien documentado orfeón, formado por don Juan Gordillo, dejará oír sus voces en la solemnidad religiosa del día señalado.

Felicitemos sinceramente al ilustre director por la soberbia organización que ha sabido dar a estos actos, como igualmente por el triunfo que auguramos han de tener todos ellos.

#### CORRESPONSAL

#### Cabeza la Vaca

El domingo, día 17, recibió el santo sacramento del bautismo, en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, y por el culto y bondadoso párroco de la misma don Daniel Alejo y Vázquez, un hijo de nuestro buen amigo don Juan Lorente Olivero y de doña Josefa Martínez Anglés.

Al neófito le fué impuesto el nombre de Ramón, el que fue apadrinado por doña Josefa Lina Aguilera, representada por encontrarse ésta enferma por la simpática niña María Josefa Lorente, y por don Antonio Rodríguez Montaña.

El acto revestía las galas de un día más de felicidad y dicha. Al salir del templo pudimos ver el enorme acompañamiento que llevaba el recién nacido. Recordamos entre las personas que vimos a las siguientes:

Las señoras de don Mariano P. de Guzmán, de don José Martínez y de don José de Alba y sus correspondientes esposos; don Angel Esteban, don Jesús González y don Lesme González; las señoritas de Chaparro y las bellas y simpáticas jóvenes Adela Pérez de Guzmán e Isidora Montero García.

Todas las mencionadas fueron obsequiadas con un espléndido lunch, participando del mismo en cantidad más excesiva las criadas de nuestro buen amigo don Juan, las que cantaron de "lo lindo" al encontrarse en una fiesta que les invitó a excederse más de lo que correspondía en las bebidas alcohólicas. Pero, por una vez... ¿quién lo va a saber?

Damos nuestra más cordial enhorabuena a doña María Josefa Martínez, así como a nuestro querido amigo don Juan.

#### ESTUDIANTES QUE SE VAN

Después de permanecer en ésta unos días, han marchado a continuar sus estudios a Fregenal de la Sierra, los estudiantes de Bachillerato don Antonio Llorente y don Luis Marqués.

#### CONFERENCIA SUSPENDIDA

Por no merecer la aprobación de la autoridad local, ha sido suspendida anoche, día 17, la conferencia anunciada en la Sociedad titulada Centro Obrero.

#### El médico a palos

#### Fregenal

Estimados compañeros: Convocada por la Directiva de nuestra Asociación provincial la elección de representantes en la misma por este partido, y dada la importancia societaria que supone tener en dicha entidad una representación de iniciativas, dispuesta a defender con decisión los intereses de la clase, considero conveniente que todos salgamos de esta pasividad que societariamente nos invade, y bien celebrando reuniones locales o en la cabeza de partido, puestos de acuerdo, votemos a quien haya de ser nuestro representante. La clase atraviesa momentos donde es indispensable luchar con energía y decisión, siquiera para lograr la reivindicación económica, organizar nuestro Colegio de huérfanos y agotar los medios para que sea un hecho la unión de todos los sectores del Magisterio en corto plazo, aparte de otros asuntos que, aun no teniendo tanta importancia como los anteriores, deban relegarse al olvido.

Atentamente os saluda vuestro afectísimo amigo y compañero, José del Amo.

#### Valle de la Serena

Cuando pasábamos para Zalamea de la Serena el domingo por la tarde, hicimos alto en Higuera para tomar unas notas informativas. Tanto en la plaza del pueblo como en la carretera, pudimos observar, con agradable sorpresa, cómo varios grupos de lindas muchachitas "lucían" el moderno mantón de punto, de confección extremeña, a grandes labores, en las que predominaban las flores de colores, dando una nota de buen gusto y en extremo simpática.

#### UNA CHARLA

En el Casino de La Unión Agraria Comarcal de Zalamea, se vienen celebrando sesiones de lectura durante las noches. El domingo, invitado por el señor delegado comarcal, señor Cano Pozo, visitamos la Secretaría y la Biblioteca de esta Agrupación.

Terminada la visita, pasamos al salón, donde había gran afluencia de socios, atraídos por el rumor de que se iba a celebrar una conferencia.

En virtud del insistente requerimiento de los reunidos, celebramos una charla de difusión societaria, que fué escuchada con sumo interés por la numerosa concurrencia.

#### UNA REUNION

La lluvia deslució el paseo y obligó a la juventud de Zalamea a congregarse en peñas y reuniones caseras. Entre las varias reuniones celebradas en la noche del domingo, merece ser citada la efectuada en el domicilio de don Francisco Pozo Tamayo, para despedir a don Miguel Blázquez, maestro de obras, que, restablecido de su enfermedad, regresa a Navalvillar de Pela, donde realiza la construcción de algunos edificios, y al viajante de tejidos don Pedro Hidalgo, que también marcha a Talavera colocado.

La reunión estuvo muy animada, jugándose a varios juegos de los llamados de prendas, y para que no faltara nada para hacer agradable las horas a los reunidos, las señoritas de la casa, Manolita y Lucila, tocaron algunas piezas de música española con el acordeón, alternando con el músico don Francisco Benítez.

Tan simpática velada, a la cual también asistieron don Vicente Rodríguez Coronado y el secretario de la Comarca don Pedro Carrasco, terminó después de las nueve.

#### EN EL CALDERON DE LA BARCA

En el salón teatro Calderón de

la Barca celebró el domingo un espectáculo de entretenimiento en el que actuó el renombrado artista Mr. Lovenquis, que realizó un entretenido trabajo que fué del agrado del soberano.

#### LOS BAILES

En Zalamea sólo hubo baile en el salón del Roncha, que estuvo muy concurrido.

La orquesta fué reforzada por un valiosísimo elemento musical: el maestro nacional don Avelino González, que actuó como flauta.

Entre las muchas señoritas que vimos en este salón recordamos a María Josefa, Filomena y Paulita Dávila, Josefa Mosaico, Luciana Murillo y Josefa Caballero.

De ellos saludamos un buen número, recordando a don José Martínez, don Juan Rodríguez, don Francisco Murillo, don Félix Benítez, don Fernando Campano, don Antonio Granado y don Diego Benítez.

En Higuera, el baile de José Antonio abrió sus puertas a la juventud, que acudió en gran número.

En Valle de la Serena se celebraron bailes en varios salones.

En el Centro, de Agustín Sanz; Alegría y El Buen Gusto, la animación de siempre.

Gómez RODRIGUEZ

## LA EQUITATIVA FUNDACIÓN ROSILLO

CONSTITUYE UN GRUPO DE TRES COMPAÑIAS DE SEGUROS, CON CAPITALES Y OPERACIONES SEPARADOS, DISTRIBUIDOS EN LA SIGUIENTE FORMA:

	Suscrito	Desembolsando
La Equitativa-Vida . . . . .	10.000.000	5.000.000
La Equitativa-Riesgos diversos . . . . .	5.000.000	1.250.000
La Equitativa-Reaseguros . . . . .	7.500.000	1.875.000
<b>Totales . . . . .</b>	<b>22.500.000</b>	<b>8.125.000</b>

#### CONSEJOS DE ADMINISTRACION

DE LA EQUITATIVA-VIDA.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente: Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Aledo, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. José Luis de Oriol, don Avelino Benavente, D. Fernando Rosillo y Excmo. Sr. D. Valentín de Céspedes.

DE LA EQUITATIVA-RIESGOS DIVERSOS.—Presidente: Excmo. Sr. Conde de Zubiria. Vicepresidente: D. Fernando Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Idelfonso G. Pierre, Ilmo. Sr. D. Amadeo Álvarez García, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Coll y Pertabilla y D. Manuel Gallego.

DE LA EQUITATIVA-REASEGUROS.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Arriñe de Ibarra. Vicepresidente: D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibáñez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Anzo, Excmo. Sr. D. Leopoldo Mateo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Beyer y D. Fernando Rosillo.

#### PRINCIPALES OPERACIONES

- Seguros sobre la vida
- Seguros contra incendios
- Seguros de accidentes

#### Toda clase de reaseguros

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, adm. 71 (edificio propiedad) MADRID  
OFICINAS AUXILIARES: BARCELONA, Gran Vía Layetana, 54 (edificio propiedad)  
VALENCIA, Plaza de Castelar, 5 (edificio propiedad), BILBAO, Gran Vía, 3  
SEVILLA, Rloja, 17

Agente general para esta provincia:

#### Manuel Hernández Oliva

Plaza de la Constitución, 4, pral. Teléfono 584 BADAJOZ

Probad el exquisito café marca "ESPRONCEDA," y no gustaréis de otro

Juan Martín Cano  
ALMENDRALEJO (BADAJOZ)

## EMPRESARIOS

Se vende un teatro cine de verano, construido de Uralita, con su correspondiente escenario, cabina (fornada de chapa), 506 butacas, 200 sillas y 300 generales, aproximadamente. Para tratar, con la empresa del Ideal Cinema, de Mérida.

SUERO HUNGARO

Badajoz

contra la peste porcina.—Representación general y depósito para España:

RONDA DE PALMAS, 2

ERNESTO LOPEZ

Veterinario

#### ALMACEN DE ARMAS

Estos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :- Cartucheras y pólvoras  
ARTÍCULOS SANITARIOS  
Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños

GENARO DONCEL  
BADAJOZ

# INFORMACIONES VARIAS

## TAURINAS Prensa oficial

El domingo quedó constituida la junta directiva del Club que lleva el nombre del buen torero gitano.

Fueron nombrados para componer dicha junta, los señores siguientes:

Presidente honorario, Francisco Vega de los Reyes, Gitanillo de Triana.

Presidente efectivo, Manuel Higuera Ballesteros.

Vicepresidente, José Núñez Rodríguez.

Secretario, Miguel Reseco Gómez.

Vicesecretario, Angel Garroena Arcas.

Tesorero, Julio Ramón Millán.

Vocales: Francisco Díaz Jaramillo, Manuel Baz Prieto, Bienvenido Besiga Bonito y Arturo Recio del Prado.

Deseamos larga vida al Club Gitanillo de Triana.

El "Boletín Oficial" de la provincia, de ayer, inserta las disposiciones siguientes:

Continuación del texto refundido para la aplicación de cuanto se ha legislado sobre fabricación, comercio, uso y tenencia de armas.

Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, que tiende a impulsar las obras de saneamiento antipalúdico en todas las fincas en que por estancamiento de aguas haya el temor de que se produzcan las fiebres.

Real orden de la Presidencia dictando normas para que en cuantos asuntos se tramiten en las dependencias del Estado se guarde la más absoluta reserva sobre el origen de las denuncias, teniendo especial cuidado los funcionarios a quienes incumben las diligencias, de guardar el secreto sobre la situación de los expedientes y estado de su tramitación.

Varios edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

## LOS SUCEOS DE AYER

### Un padre "de abrigo" que hace objeto de violencias y malos tratos a una hija y amenaza de muerte a la señora

Va por sus conejos y por poco lo cazan

Manuela Barco Alvarez, de cuarenta y ocho años, que se encuentra separada de su marido judicialmente, se ve perseguida por el mismo, siendo objeto constantemente de malos tratos por parte de aquél.

Estos hechos se repiten con una frecuencia indeseable, como es natural, y ella no ha podido encontrar otro recurso que contar sus cuitas en la Comisaría de Vigilancia.

Por nuestras noticias, la dicha señora es amenazada de muerte con harta frecuencia; pero por lo visto, no siente ella tanto esas amenazas de su marido, José Rastrolo Pinilla, como que el mismo haya tratado de violentar y haya hecho objeto de malos tratos a una hija de ambos. Esa es cosa, naturalmente, que no ha podido resistir, y el asunto se encuentra en espera de las determinaciones del Juzgado.

—El vecino de Valverde de Leganés Julio González Moreno, vino ayer a la capital en un lindo auto, con una más linda carga, entre la que se encontraban hasta siete conejos y nueve liebres.

Llegó frente al teatro López de Ayala, y allí hizo parar el motor del coche. Fué no sabemos dónde, y cuando regresó de sus asuntos al coche, vió con sorpresa que su

variado aperitivo había desaparecido en busca, acaso, de una buena cocina y algún aprovechado cocinero.

Trató él de enterarse sobre el particular, y pudo averiguar que la sisa la había verificado un tal Mosquera, con domicilio en la calle Atocha.

Encaminóse a tal sitio el interesado, preguntóle al Mosquera por los bichejos y le dijo que le diera los conejos y las liebres, o en otro caso, las 54 "leandras" que importaban.

Sonrióse levemente el interpelado, y sacando una navaja de las que tienen título de excelencia, díjole que con el armatoste que le mostraba le iba a pagar el valor de lo cazado, cazándolo a él.

Ante esos argumentos, el amenazado recurrió a las autoridades, y el asunto se halla bajo la competencia del Juzgado.

—Marcelina Gallardo, que habita en la calle Gurugú, 85, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de varias lesiones que padecía en las manos.

Eran leves, salvo complicaciones. Preguntada sobre el origen de las heridas, manifestó que se las había producido una convecina llamada María Vázquez, que por lo visto se distingue por su mal humor.

## Desde Retamal

### Son detenidas tres vecinas por hurto de bellotas

En estos tiempos de tanta escasez, son numerosas las familias que no tienen valimiento por no existir trabajo en que se empleen los cabezas de familia, y como último recurso, se acogen al de salir de sus casas en las horas mañaneras y de las dehesas del término cogen algunas bellotas, con cuya venta defienden el pan del día.

A esas atenciones se dedicaron esta mañana las vecinas de esta localidad María Josefa Cerrato, Jacinta Benítez Benítez y Telesfora Redondo Cáceres.

Volvían tranquilamente de su cometido cuando surgió una pareja de la benemerita, que al reconocer lo que llevaban, les encontró tres celemines de bellotas a cada una de las dos primeras, y dos celemines del mismo fruto a la última; manifestando que todas las habían sustraído de la finca llamada "Cuadrejón".

Como a pesar de la necesidad el hecho constituye una infracción de ley, las indicadas han sido puestas a disposición del Juzgado municipal.

## Hojeando la prensa esperantista

UNA EXPOSICION ESPERANTISTA

La Unión de los Maestros Católicos ha organizado en Colonia (Alemania), en el domicilio social, los días 27 y 28 de octubre una curiosa exposición esperantista.

Una de las cosas que más ha llamado la atención ha sido una gran mesa, sobre la que había un globo terráqueo, con la leyenda: "Se hablan mil idiomas en la Tierra". Delante del globo estaba Colonia simbolizado por su típica Catedral y por una calle, de la que partían dos caminos a derecha e izquierda. Uno de ellos libre de obstáculos, con una señal que decía: "Esperanto". El otro tenía otra señal, que indicaba: "¡Alto!", y estaba lleno de piedras y barreras obstaculizando el camino, y cada barrera con un letrero que decía: "¡Alto! ¿Sabe usted hablar francés (o inglés, o español, o italiano, etcétera)?"

La Exposición ha sido muy visitada los dos días, y buen número de visitantes se han apuntado en las clases de esperanto.

## LOS AEROPLANOS SIN COLA

La Sociedad alemana Rhon-Rossitten ha construido un aeroplano sin cola, es decir, que únicamente tiene alas. De este modo disminuye la resistencia del aire y, por consiguiente, es menor el consumo de energía motriz. Con un motor de ocho caballos ha logrado una velocidad de 120 kilómetros por hora, y puede aterrizar con suma facilidad.

## Teatro López de Ayala

A las cuatro y media, Infantil. La gran serie

## La vuelta al mundo con un real

A las seis y media y diez noche, superproducción Fox, por

GEORGE O'BRIEN

## Cadenas de honor

Despedida de la notable cancionista

## Aurora de España

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## ANUNCIO

TASA DE RODAJE PARA VEHICULOS DE TRACCION DE SANGRE

Terminando el plazo para el pago en período voluntario del impuesto sobre vehículos el día 10 de diciembre del presente año, según dispone el Real decreto Ley de 26 de julio de 1926 ("Gaceta" del 27) y siguientes disposiciones vigentes, se hace saber por el presente anuncio a todos los propietarios de coches, carros y carretas tirados por caballerías, la obligación que tienen de pagar dentro de este plazo el referido impuesto, pasando a recoger los recibos correspondientes a la oficina recaudadora establecida en esta ciudad, calle de Sta. Lucía, número 5, bajo, donde se les proveerá de la placa que todo vehículo debe llevar en sitio visible del mismo.

A fin de evitar perjuicios a los propietarios de carruajes, se hace saber, igualmente, la prohibición de circular vehículos que no lleven la placa del Impuesto de Rodaje, que se cumplirá enérgicamente una vez cerrado el plazo voluntario.

En los pueblos de la provincia de Badajoz existe el mismo plazo para el período voluntario y oportunamente se publicará en cada pueblo el sitio y días en que se practicará el cobro por los recaudadores.

Badajoz, 21 noviembre de 1929.

**ELIHR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO E INTESTINOS**

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc.**

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

**GRANJA AVICOLA "CELIS"**

**MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA**

ALCALÁ DE GENTIL

**"EN TODAS PARTES CUCIEN HABAS"**

Pero no en todas partes se venden

**TRINCHERAS**

elegantes y prácticas. Para adquirir UNA BUENA TRINCHERA bien hecha, bien cortada y de resultado positivo, no hay más que venir a los

ALMACENES PROPIETARIOS:

**LA PALOMA DELGADO Y BARRENA**

Pida la clase POPULAR de . 27'50 ptas.  
» » » tejido Bellardina, forro de seda, de . . . 60'00 »

Modelos de reclamo :: :: No tienen competencia.

**FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION**

— DE —

**Manuel Vázquez Moreno**

MUZA, 1 AL 18 MERIDA

## ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

**Motores VELLINO** tipo "DIESEL", perfeccionado, funcionando con aceites pesados.

**Motores VELLINO** a gasolina, benzol y gas.

El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 4500 clientes en España.

\*\*\*

PEDIR LA LISTA DE REFERENCIAS

\*\*\*

Grupos electrógenos "ELECTRÓR" para el alumbrado de fincas, cines, casinos, conventos, etc.

Bombas de pistón patentadas. Bombas centrifugas.

Motor "Diesel" VELLINO Contramarchas para noria

Instalaciones completas para elevación de aguas

**LABORATORIO VELLINO**

Provenza, 467 BARCELONA

¡SEÑORA! ¡SEÑORITA! ¿Quiere usted recibir un rico vestido, confeccionado expresamente para usted, de lindísimas y caprichosas telas?

¡CABALLERO! ¿Quiere usted obtener gratis y hecho a su medida un precioso y elegante traje?

Lea la hermosa, la nueva, la sensacional y emocionante novela, titulada

**EN LA ERMITA DE LA MONTAÑA**

obra sublime, sugestiva, preciosa, y en la que a todos sus suscriptores se les regalará al final de ella un magnífico TRAJE DE CABALLERO, HECHO DE GÉNEROS DE ALTA CALIDAD, A MEDIDA, O UN ELEGANTE VESTIDO DE SEÑORA, DE RICOS Y MODERNOS TEJIDOS, IGUALMENTE HECHO A MEDIDA.

Esta colosal novela la sirve por suscripción al precio módico de 15 céntimos el cuaderno el Centro de Suscripciones de GABRIEL DONCEL, calle Hernán Cortés, 10, BADAJOZ, y la EDITORIAL ALBERO, Avenida Reina Victoria, 8, MADRID.

**Soldadura autógena**

Corralería de Antonio Gutiérrez-Burgos, 18.-Veditions 664

**Paulino Doncel**

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

CARDERO, 1 APARTADERO, F. C. MERIDA

**AGUILAS** Fábrica de CHOCOLATES

**LUIS MERINO**

PLAZA DE ESPAÑA, 15 ZAFRA (Badajoz)

**Almacenes "San José,"**

HIERROS - ACEROS - VIGUETAS - HERRADURAS - CLAVOS

MADERAS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

**ANTONIO R. PINA**

— ZAFRA —

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Desde Huelva

## Se celebró el encuentro entre el Titán y el Libertad, vendiendo el primero por tres goals a uno

Se incrementa la afición por el boxeo

Con una tarde desapacible y lluviosa se celebra el anunciado partido entre el Titán y el Libertad, ambos locales.

El encuentro se lleva a cabo en el campo del Titán y vence éste por tres goals a uno del Libertad.

En el primer tiempo no hay un dominio neto por parte de ninguno de los equipos, jugando ambos con algún desgano. En este tiempo, y ya próximo a terminarse, logra el Titán el primer tanto al rematar Alfaro un buen pase de Blanquito.

En el segundo tiempo, y al minuto escaso, logra el Titán el segundo tanto. En este tiempo han dominado francamente los titánicos; éstos dan una mano en el área de peligro, que es castigada por Chazarri y obtiene el Libertad el único tanto.

Van muchos balones fuera y se tiran varios penaltys, sin consecuencias.

Poco antes de finalizar el encuentro, consigue Vázquez el tercer tanto en una arrancada rapidísima, chutando a pocos metros.

DE BOXEO

En el Cinema Park se ha celebrado la anunciada velada de boxeo, tomando parte:

En el primer combate, los aficionados Manuel Quintero contra Salvador Pereira, venciendo éste por puntos.

Este encuentro resultó extraordinariamente cómico por el desconocimiento absoluto que de estos menesteres tienen los dos "púgiles".

Segundo encuentro, entre Rafael Garrido y Eduardo Lima, quedando vencedor el primero

por una gran cantidad de puntos.

Una vez más ha demostrado Garrido sus grandes aptitudes, propinando a su contrario una gran paliza. Lima pidió la revancha.

Tercer encuentro, entre Jack Marín, campeón de Andalucía, y Antonio Márquez (Boca), campeón de Huelva.

Este interesante encuentro se efectúa a ocho rounds de dos minutos.

En los primeros rounds, ambos púgiles se estudian. A partir del quinto round, Marín domina netamente al Boca, que se ve continuamente acorralado por el campeón andaluz. Este, peso welter pone una vez más de manifiesto sus grandes dotes de boxeador, quedando vencedor por una gran cantidad de puntos.

Próximamente se celebrará una serie de interesantes encuentros entre Marín, el negro Salem, campeón de Marruecos, y otros varios importantes púgiles.

CORRESPONSAL

## Pedro Domecq

JEREZ

Vinos, coñacs y champán

Casa fundada en 1730  
Pidan coñac "Tres Cepas" y "Fundador", amontillado "Macharnado", fino "La Ina", oloroso "J. C. W. C." y "1840".

Son los mejores

Para pedidos, al agente en la provincia Luis Jaén Parra, calle Bravo Murillo, 5. BADAJOZ.

## Impresión del mercado de Barcelona

El mercado sigue sostenido y se vienen realizando día tras día algunas operaciones. Algunos fabricantes se muestran recelosos de que se prolongue tanto esta situación, ya que el criterio de ellos era más alcista; ellos confiaban que con las compras que ha efectuado esta plaza se alborotarian más las cotizaciones, pero observan hoy que a pesar de haber cargado todos ellos con grandes existencias, los precios están casi al mismo límite de la apertura de la campaña y la oferta sigue aún afluyendo en regular cantidad.

Por todas estas causas, algunos empiezan a hacer reservas sobre el porvenir del mercado y no demuestran ya tanto optimismo con los precios como dos y tres meses atrás.

Extremadura se ha vendido esta semana a 47'25 pesetas, resultando la venta un poco difícil, y en cruchers siguen a 48'50.

Línea Palencia, empedrados, se han cotizado entre 46'75 y 47 pesetas, clases buenas corrientes, y hasta 47'50, según muestras; línea de Ariza, candeales, según estaciones, de 48 a 48'50; línea de Guadalajara, de 48'50 a 49; Salamanca y Peñaranda, 47; Cantalapedra, 47'75; línea de Avila y Segovia, 48'25, superiores; línea de Toro y Zamora, 47'25, etc.

Con trigos de Aragón y Navarra se ha concertado algún ajuste, anotando: Ayerbe, a 52 pesetas, y Lodosa, a 53, dependiendo de las muestras presentadas.

Rubios: Se ha hecho algún ajuste a 48'50 pesetas, línea general de Extremadura.

HARINAS.—La plaza se encuentra repleta de existencias de las fábricas locales y, en consecuencia, sus precios se muestran inseguros, privando la intención de hacer compras en el interior. Lo poco que se ha operado con Castilla en clases buenas corrientes, es entre 58 y 58'50 pesetas, y extras alrededor de 62'50, so-

bre vagón origen (tarifa ferrocarril de 5 pesetas).

SALVADOS.—Siguen inseguros los precios de los residuos, cotizando como sigue: Hojas rojas y pequeñas, 22 a 24 pesetas; hojas corrientes, 25 a 26; comidillas, 22 a 23'50; moyueles, 24 a 25; cuartas, 26 a 28; idem finas, 30 a 31, y tercerillas, 33 a 36, con saco sobre vagón origen (tarifa ferrocarril de 5 pesetas o su paridad).

CEBADAS.—Experimentaron ligero retroceso, cediendo desde línea general de Castilla a 32 pesetas, sin saco, y 33, saco comprendido. En clases regionales se paga a la paridad de 36 a 36'25 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón.

AVENAS.—Se viene operando hoy con alguna mejora, aunque de escasa importancia, operando a 31 pesetas con Extremadura, y al mismo nivel con clases manchegas, con probabilidad de obtener nuevos negocios.

YEROS.—Se ha podido obtener 35'50 pesetas por los de línea de Albacete, y 35'25 por líneas de Toledo y Cuenca, o sea 34'50 Quintanar y 34'25 línea de Madrid, Cáceres, Portugal.

TITOS.—Se informa como probable 35'25 pesetas.

VINOLAS

## ESCULTURAS

Estucados esculpidos, imitaciones a mármoles, terciopelos, mueré, etc.; éstos se pueden comprobar en las fachadas del edificio del señor Ramallo, en Castelar, Badajoz. Para convencerse que resultan más económicos y estables que todos los empapelados y pinturas, pidan presupuestos y muestras a esta casa.

También ofrece trabajos en general en escayola, cemento, maderas y toda clase de pastas, para templos, fachadas e interiores. Pintados al óleo, temple, etc. Reproducciones en todos los estilos antiguos de muebles mixtos de madera y pastas, marcos y objetos artísticos. Especialidad en dorados de todas clases.

UNION-PAX-PAPER

Plaza del Castillo, número 18

Teléfono 34

BADAJOZ

## TINTORERIA FRANCESA

Se tñe toda clase de ropas

Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

AGENCIA GIMENEZ

Sal. 9, principal

ESTE NUMERO HA SIDO

VISADO POR LA CENSURA

Información de Villanueva de la Serena

## Una carta de los aficionados al futbol, de Almendralejo

Se va a reorganizar la Juventud Católica.—Se espera para ello la llegada del consiliario diocesano.—La marcha a Africa de los reclutas de este año

Gratos testimonios que vienen a animarnos en las tareas informativas, menos gratas a veces. A más de las frases amables que el querido compañero Mondéjar nos dirige desde estas columnas hace poco, al traer a colación la desapasionada información nuestra sobre el partido del día 3 de este mes en Mérida, con toda complacencia insertamos a continuación la afectuosa carta que nos dirige un grupo de aficionados de Almendralejo:

"Almendralejo, 14 noviembre de 1929.

Señor don Augusto Vázquez.

Villanueva de la Serena.

Muy señor mío: Cojo la pluma en nombre de un grupo de aficionados de ésta para darle las más expresivas gracias al hacernos la justicia de reconocer en un párrafo de su información deportiva relativa a esa ciudad, que el equipo local Extremadura F. C. es esencialmente extremeño, ajeno a todo profesionalismo, así como las simpatías que siente por nuestro Extremadura, a las que nosotros correspondemos, tanto más cuanto que el Sport Club Villanovense reforzó sus filas con jugadores extraños, viéndose con un determinado Club, de los que hoy toman parte en el campeonato, se disponía a hacerlo.

Réstanos rogarle, por si tiene a bien hacerlo, que reproduzca esta carta en el diario que tan dignamente representa usted en esa ciudad, para que sirva de satisfacción a todos.

Haciendo votos por que el simpático Club Villanovense vea coronados sus triunfos con el precioso título de "campeón de Extremadura", le saluda atentamente por dicho grupo de aficionados, R. López.

—Rubricado.

Muchas gracias al afectuoso grupo de aficionados de Almendralejo, con la reiteración de nuestras sinceras simpatías por el Club local, como nuestro querido compañero "Fransis", en esa ciudad, lo sabe muy de veras.

Muy en breve se celebrará en esta ciudad un acto público de propaganda, encaminado a reorganizar la Juventud Católica, con asistencia del consiliario diocesano.

—Recibimos atento besalamano de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Eduardo de la Guardia y Valdés, ofreciéndonos sus servicios como procura-

dor de los Tribunales. Por nuestra parte deseamos nunca tener que recurrir a ellos; agradecemos muy de veras su ofrecimiento y hacemos votos por que su nueva profesión le rinda los mayores éxitos y pingües beneficios.

—Ayer lunes, día 18 de los corrientes, a las cinco de la tarde, dió principio la semana de ejercicios espirituales para las Marías de los Sagrarios y para todas las personas que los quieran practicar.

Están dirigidos por el reverendo padre Antolin Fernández, misionero del Sagrado Corazón de María, de Ciudad Real, quien en la primera tarde dió la distribución de actos y el horario de los mismos.

—Añoche a la una, en tren especial, marcharon a Africa, para incorporarse a los Cuerpos de su destino, los reclutas de 1929, primer grupo, que desde el día 13 han venido concentrándose en esta Caja de Recluta.

Entre ellos hemos visto marchar a nuestro querido alumno don Zacarías Juan Barrantes Gutiérrez, maestro nacional, a quien deseamos mucha suerte por allá.

El hecho nos produce la natural tristeza, por el afecto que con él nos une y al considerar cómo se pasa la vida y que vamos siendo viejos, pues a ese querido muchacho le hemos educado desde sus primeros pasos en la vida intelectual, cuando era un avisado chiquitín, al que siempre auguramos los provechosos que su despierta inteligencia y laboriosidad le han proporcionado para el porvenir, no obstante la modestia de sus medios económicos.

—Ayer mañana, a pesar del desapacible tiempo que reina, ha estado muy concurrido el mercado semanal, habiéndose registrado algunas transacciones de piensos y ganados a precios corrientes.

## Sombreros y Gorras

para caballeros y niños.

LOS MODELOS

de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Gorras para uniformes de todas clases

## CAZADORES

Escopetas Nacionales y Extranjeras :- Las mejores.

Cartuchos de caza y tiro de pichón.

Precios sin posible competencia

Manuel Olleros San Juan, 12.—Teléfono 533.—BADAJOZ

29 Folleto de CORREO EXTREMEÑO

## EL SECRETARIO

POR

Rafael Pérez y Pérez

pezaba su mirada deslumbrada por el sol, las flores y el paisaje, era con la gallarda silueta de Gonzalo Estrada, que discurría entre los arriates del jardín.

Por nada del mundo hubiese abandonado el sitio el secretario hasta no ver asomar a la señorita de Mur en sus ventanas. En la capilla se juntaban durante la misa diaria, después en el desayuno. Muchas mañanas, durante las horas de trabajo, María Victoria se instalaba silenciosamente en un rincón del despacho y tejía sus encajes, mientras el rasguío de una pluma o el teclear de la máquina de escribir rezongaban un extraño murmurio de trabajo. Frecuentemente, los ojos inquietos se alzaban de la cuartilla y del encaje para encontrarse en una dulce mira-

da que decía ternuras, paz, felicidad, dicha absoluta de vivir... Por las tardes, después del almuerzo y de la siesta (hora única de concentración), en el rincón propicio y encantador de la miranda; a mediodía, mientras el duque y su secretario trabajaban, ella salía a pasear con misstrés Pandhy. Siempre, al regreso, solían encontrar a los dos hombres y al bueno de don Crispinito, menudo y nervioso, honra y prez de administradores dignos y honrados. ¡Y aquellas veladas inolvidables, bajo el palio de los emparados frondosos, envueltos en la luz plateada de la luna, mirándose en el misterio de la sombra, tan cerca sus espíritus a pesar de estar el uno sentado a bastante distancia del otro... El verano había pasado rápido. María

Victoria Mur no hubiese podido definir el encanto de aquellos días de intimidad serena y amistosa que transcurrieron bajo las frondas del cortijo andaluz.

Gonzalo Estrada tuvo para ella, desde el fondo de su amistad sincera, ternuras exquisitas y delicadas múltiples. En el trato sincero lograron conocerse abiertamente, y la mutua estimación había crecido al paso que se aquilataban cualidades descubiertas con sorpresa. La señorita de Mur, a ratos, se desesperaba pensando que aquel hombre, que era una perfecta encarnación de su ideal, estaba pasando junto a ella sin advertir que rozaba el Amor con la mano y que alargando ésta podía tocar la dicha...

Al fin de la jornada el secretario se levantaría de mal talante, un día u otro, y se marcharía para siempre a su riente pueblo levantino, dejándola a ella entregada a la amargura del fracaso. Este debía ser el despertar del sueño absurdo y romanesco que la señorita de Mur estaba alimentando. Y así se lo decía ella en sus momentos de prosaica lucidez.

Los dos empezaban a temer, por de pronto, aquella insignificante separación de un mes, como si fuese una ausencia de toda una vida. Aquel "adiós" iba a tener toda la

torturante amargura que produce el hecho de arrancarnos a la fuerza una ventura que apenas hemos empezado a paladear deliciosamente: en plena ilusión, en plena dicha... tener que separarse!

Y se apenaban como dos chiquillos a quienes se les rompe un juguete recién comprado, de tal forma que María Victoria andaba irascible y destemplada de genio, y el secretario había llegado a tratar con irreverencia a los viejos códices ratados.

¡Sacrilégio!... El, que días antes le hubiese colocado en un estuche, entre algodones en rama, cual alhajas primorosas y frágiles.

El Duque, muy ajeno a la verdadera causa de todas estas destemplanzas de carácter, pensó que quizá los dos jóvenes estuviesen hartos de campo y de quietud, y aunque a él le dolía en mitad del alma decir adiós a aquella vida tranquila, un día anunció para fecha fija la salida del Almirar.

XI

EN EL BUEN RETIRO

Con la caída de las hojas y los primeros días otoñales, el Duque dió la orden de marcha...

Tras una quincena en París y otra en Londres, fijaron de nuevo

sus reales en la corte y empezó para ambos hombres un período de intenso trabajo, pues el académico quería a todo trance tener terminados para el año próximo los primeros capítulos de la obra que preparaba.

En aquellos días de improbable labor que privaban al secretario de todo esparcimiento juvenil, obligándole a llevar una vida de benedictino o de cartujo, pudo apreciar el duque de Mur las serias y reales cualidades de aquel hombre entero y sensato. Sin proponérselo, insensiblemente, Gonzalo Estrada llegó a ser el amigo entrañable del anciano señor y entró de lleno en las intimidades dolorosas de aquella vida tronchada por la muerte de una mujer muy amada, y dedicada por entero al estudio, buscando en él la compensación a sus vacíos sentimentales.

Insistía el duque en sus deseos de casar a María Victoria. Proponíala, uno tras otro, ventajosos partidos que la muchacha rechazaba sonriendo con una preciosa y enigmática sonrisa que le sacaba de sus casillas. María Victoria Mur había tomado, por lo visto, el partido de rechazar sistemáticamente a todos cuantos la pretendían.

—Yo no sé en qué piensa esta criatura—decía frecuentemente al secretario.—A unos me los despre-

cia por viejos, a otros por jóvenes, a otros por pobres, a los más por imbéciles... Si usted la creyese a ella diría que todos los muchachos que la pretenden son necios... Y lo peor es que se va formando atmósfera de hostilidad contra su conducta y voy viendo que, al remate, se nos va a quedar para vestir santos.

—Si es su gusto...—se atrevió a insinuar un día Estrada, tímidamente.

—Oh... su gusto... su gusto...! Cuando se lleva a cuestras este far-do de una nobleza hereditaria tan ilustre, se ha de atender al deber más que al gusto. Y el deber de mi hija es conservar el nombre que ha de heredar y dar en su día un sucesor digno del ducado de Mur. Sentiría mucho que pasase a la línea colateral, porque, aquí entre nosotros, ninguno de mis sobrinos son otra cosa que unos niños góticos, incapaces de hacer nada serio; señoritos golfos que arrastrarían vergonzosamente mi título por sitios que no debe pisar un caballero. Y, además, yo puedo morir y para mí sería muy angustioso llevarme el pensamiento de que ella se quedaba a merced de las ambiciones y de las intrigas de parientes y amigos. ¡Amigos...! ¡Bah! Todo lo que nos rodea, amigo Estrada, es una pura farsa. La verdad está

